



走进港南

良渚港南村位于杭州市北郊东苕溪南岸,属良渚遗址保护、农田保护、生态保护的“三保”地段。全村共有10个自然村,分12个村民小组,总户数528户。港南村2013年9月至2015年5月经过第一轮美丽乡村建设,村庄面貌有了较大改观,2016年底又被列入余杭区美丽乡村特色示范村创建名单。本刊将推出《走进“港南”》系列报道,带你领略她的美丽和丰饶。

稻花香里绘“港南”

美丽乡村篇

港南村一组,有个迷人的名字:水当中。它是一个自然村,房前屋后是潺潺流过的河水,世代灌溉着村前那一大片的水稻田。不知何人何时给它取了这样一个富有诗意的名字,在金秋十月,在水当中,闻着阵阵稻花香,赏花赏月,悠然南山。

景在村里,村在景中

水当中是整个港南村地理条件最优越的自然村之一,去年,港南村被列入余杭区美丽乡村特色示范村创建名单,村委根据预估总投资的现状,选取水当中自然村作为全村重点景观提升项目。

拆违建、拆违建、清除不雅建筑、强弱电上改下……一系列的全域环境整治,让水当中焕然一新。尤其是“围墙革命”,推翻了原来乱七八糟的破旧围墙,统一改成了由石头垒成的半开放式的矮墙,配上花草,院落显得特别错落有致。

整个水当中自然村,前边是一大片水稻

田,后边是高大的水杉夹着一条幽静的小河,旁边是特意打造的花圃,可以沿着小道进去,散步休憩。

“一开始,村民不理解,村委专门带着他们去已经建设好的美丽乡村采风,如今建好了,你看是不是家家户户都生活在美景中,他们别提多满意了。”港南村村委主任康宏果说。

究竟是景在村里还是村在景中,已经很难分辨,随着干家桥休闲景观、魅力安西线、西良风情、活力后杨、慈孝天地、七彩田园、乡村公园提升、上湖头村村容村貌整治等项目相



美丽的水当中一景。

继建成,整个港南村就是一幅美丽画卷,走进港南村,如在画中行。

阵阵稻香,田园牧歌

“迎晨起饭牛,双驾耕东菑。”这是诗人笔下的田家即事,也是港南村最美丽的风景。

看,田间两头悠悠前行的老牛,仿佛把时光倒回了几十年。一望无垠的田野,麦浪滚滚,依旧是千年不变的模样,但是如今见到,却止不住让人动容。

今年五月,在美丽乡村港南村村民公园前面田野里上演了一场传统和现代相结合的活动——“书香良渚之田园牧歌”。

“现在很多人都只知道牛耕田了,其实牛



丰收季,港南村处处是金色稻田。

耕田里还分为犁田和耕田不同的两种方式,犁田用的工具是犁,主要是把土地上的杂草

翻整,耕田的工具是耘,是把翻好的土地耘平。”康宏果说,港南村原汁原味的田园风景,在当下,是多么难能可贵。

因此,在港南村描绘的新农村蓝图里,我们看到的有传统农耕文化的恢复和体验,也有创新和开拓。比如:有趣又有意义的田园景观,当地种粮大户结合美丽乡村建设,通过不同颜色的彩稻种植,在田野上绘出漂亮的景观图案。

“风景田园不光可以欣赏,彩稻更是一种健康的食品。”种粮大户姚建荣说。

民风淳朴,和谐悠远

尽管离市区毗邻,但港南村依旧保留了乡村的独有韵味。

在这片古老的土地上,有着许多珍贵的遗址,地藏后杨村遗址、皇姑坟遗址、茅草地遗址、后河村遗址、干家桥遗址、北山车遗址、沈家场遗址、观音堂遗址、西斗坟遗址等,小小村落里竟然藏着如此深厚的文化底蕴。

“我家院子翻新时就曾经从地底下挖出

过五千年前的良渚器物,现在还在良渚博物馆收藏着呢!”康宏果说。

流淌着浓浓良渚文化烙印的港南人,历来民风淳朴,近年来,港南村又提出了“树家风、提民风、立村风”的口号,着重开展乡风文明建设。最美家庭、最美妻子、最美邻居等最美系列的评选,让整个村的正能量得以传播,使村民有了学习的榜样。

正如一位游客形容的:“走在这里,看到墙上的家家家训和村规民约,很有感触,不光风景美,精神风貌也很美,相辅相成就更加显得美了。”

良好的基础设施和淳朴的民风勾画出了美丽乡村的和谐画卷,港南村已经为下一步3A景区村庄、宜居示范村的创建和产业引进、乡村振兴打下了坚实的基础。

本报记者

吴沈勉
朱杨健